

Ezen lapok minden héten négyyszer, u. m. kedden, csütörtökön, pént. és vasárnap jelennek meg. Előfizetési ár fél évre Buda-pesten házhoz-hordással 5 ft., borítékban 6 ft., postán borítékban 6 ft. ez. p. A hirdetések minden apróbetűs hasábjára 5 (öt) ez. kr. fizetnek.

Csütörtök

347.

Martius 5. 1846.

Előfizethető: nemcsak a császári hivatalban, hanem minden országban, ahol a magyar nyelv beszélik. Horvátországban 48 szék alatt fizetnek, és minden királyi postahivatalban. — Az ausztriai Birodalomban külföldre menendő példányokat csak a bécsi császári postahivatalból rendelhetik meg.

BUDAPESTI HIRADÓ.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Előléptések. Megyék: Közgyűlés Hevesben. Budapesti hírharang. Nemzeti színház. Pestbudai hangszegyesület. Nemzeti képcsarnok — folytatása az első közlésnek. Tiszta-szabályozási társulat. Devalvációs rovat különös tekintettel a Helitlapra. Ausztria. Külföld. Nagy-britannia. Spanyolország. Poroszország. Tunis. Hivatalos és magán-hirdetések.

IRODALOM ÉS TUDOMÁNY. Der Taback in historischer, finanzieller und diätetischer Beziehung von Anton Hornstein.

MAGYARORSZÁG ÉS ERDÉLY.

A nmu magy. kir. udv. Kamara a kebelbeli számvéghivatalnál Gero Lajos nyugalmaztatása által megüresült számvéghelyre Hissnyai Károly járulokot, az ez által megüresült számvéghivatali járulokosra pedig Szegletvári Sándor díjas gvakornót jelölt.

Megyék.

HEVESBŐL, febr. 22. Évnyegedes közgyűlésünk febr. 10-án szeretve tisztelt főisp. helytartónk elnöklété alatt, alispáni jelentéssel a megye állapotáról nyitott meg; ebből kedves tudomásul vétetett, mikép ez évben három kis gyűlésen 146 különféle tárgy vétetett intézkedésbe; két rendkívüli törvényszéken több csödpér tárgyalatott, négy fenyítő perben végső ítélet hozatott, és 52 különféle tárgyan rendelkezés történt; rendes törvényszékeinken pedig, jelesen a polgárin 25 felebbvitelt polg. és 2 urbéri per ment vizsgálaton át és e fölött 49 tárgy intézettek el; a fenyítőn 25 per vétetett folyamatba, 16 végsőkép elítéltek; 4 hivatalos levél, 401 hivatalos tudósítás, 37 folyamodás tárgyalatott. Fogházainkban elítelt rab van 148; ezek közül felebbvitelt ítélet alatt 22; per alatt 30; bővebb nyomozás alatt 16; ítélet nélkül 10. — Így, tisztelt uraim! így; ha e tiszteletes buzgóság nem ernyed, ha a csödpér- és fenyítőperekre nézve még vagy három rendkívüli törvényszék, a folyamodások és tisztí jelentésekre nézve vagy három rendkívüli közgyűlés fog tartatni ez évben, 1847 normalis állapotban találnd bennünket; fölmerülnek a portengerből minden irományok, melyek ott feneklenek; de egy föltétellel leszünk csak normalis állapotban, ha legalább két scontralis tárgyalás is leend, a külső házagok megismerése tekintetében. — Felolvastatott ezután egy kir. leirat, melyszerint legkegyelmeseb urunk a királyi tudomásul vevé hevesi biztosának, a tisztújítás körülményeiről tett jelentését, de egyszersmind annak következtében fejedelmi szavával roszalja a gunyt és szikokat, mikép illyesek által ejtettek, 's a megyét oda utasítja, mikép illyesek jövedőre büntetlenül ne történjenek. Ime Hevesben egy egész tisztújítás fejedelmileg megsemmisítetik, a megsemmisített tisztújítás sereimle általános tisztújítással megorsolatlak; a k. leirat azon részét, mely a vett sereimk orvoslását tárgyalja, Heves hálás kegyelettel fogadja; de mert alkotmányellenesnek tartják Heves rrdi valakinek meghallgatás nélküli elítélését, a roszalás pedig ítélet, a kir. leiratban foglalt roszalás nézve jegyzőkönyvileg óvás határozatolt. — Felolvastatott Hontmegyének hivatalos le-

*) Mindezekhez teljes szívünkkel Amen! mondunk, 's különösen az ítéletlen rabok csekély száma felett szabadon legőszintebb örömmel kijelentünk. Az tartatik a büntető eljárás legsebb diadalai egyikének, ha ítéletlenül minél kevesebb, vagy egy honpolgár sem börtönöztek. 'S ha már 10ig leolvadt ezek száma, hiszünk le fog olvadni — zerusig. — S z e r k.

**) A legcélszerűbb óvás az leend, ha illyesektől ova koldn a k jövedőben az illetők, mert hogy történtek, bajos volna kétségbe vonni. — S z e r k.

Irodalom és Tudomány.

Der Taback in historischer, finanzieller und diätetischer Beziehung. Ein Taschenbuch für Freunde und Verehrer desselben. (A dohány történeti, finansziális és diätetikai tekintetben. Zsebkönyv a dohány baráti és kedvelői számára) Von Anton Hornstein, Rechnungs-Offizial der k. k. Taback und Stempel-Hofbuchhaltung, 2te Auflage Wien 1845. Jaspersche Buchhandlung. 16vrt 275. lap.

A Budapesti Híradó szerkesztősege lapjainak valamelyik számában, ezen dohányászati zsebkönyvet azon munkák közé sorozá, melyek megismertetését óhajtja. Alulról a tárgyakat részint magános szenvedelmre következtében, részint állásánál fogva a Magy. gazdas. egyesületnél, egy idő óta olyanoknak tekintik, melyek elméleti és gyakorlati felvilágosítása választott munkaköréhez tartozik; kapva kap tehát a szerkesztőség ezen felszólításán és a kegyes közönséggel nemcsak a munka érdekesebb adatait megismertetendő, hanem tartalma fonalan egyszersmind honunk dohánytermesztési, gyártási és kereskedési viszonyait is, rövid vázolatban mindent összefoglalni igyekezzen, mi e lapok számos dohánytermesztő olvasóinak e tekintetben hasznos tájékozásul szolgálhat.

Hornstein zsebkönyvét négy szakaszra osztá: az elsőben a dohányról általában szól; a másodikban a cs. kir. dohány-regie igazgatásáról; a harmadikban a dohányzókra diätetikai tanácsokat ad 's a negyedikben: a dohány díszetere vagy csak mulatságuil némelly verseket 's anekdotákat közöl. Célunkra nézve csak a két első szakasz fontos, a második is csak kereskedési 's gyártási adatainál fogva, mert a dohány-regienek szabályai minket magyarokat nem illetnek.

Az első szakaszban szerzőnk előadja a dohány történetét, azután művelését, végre a dohányfajokat, természetudományi 's kereskedési tekintetben. Hogy semmi se maradjon hátra, mi meg ezekhez hozzáadandjuk hazai dohánytermesztésünk, gyártásunk 's kereskedésünk rövid vázlatán kívül, a dohányászati irodalom némi áttekintését is, hogy annak nyomán a tudnivaló teljesen ökulhasson.

vele, melyben tudtul adja, mikép Hontban azok, kik 1845-dik év aug. 11-ken gyűlést tartottak, rakonczatlankodó, hamislevél-koholó, kárhuzatos párttörödek; Hont a főisp. helyettes által tett gyűlés-elhalasztást és katonai erőhasználat helyesli; főisp. helyettese ellen nemcsak panasza nincs, de hozzá őszinte szeretettel ragaszkodik; e levél elnökileg tudomásul véteteni javaslatolt. A megye rendei a mult évben Hontmegye neve, de nem pecsétje alatt jött levele következtében fölírast határozatok, hogy a honti események vizsgál-tassanak 's a bűnök fenyíttessenek meg; ehhez egy szónok most is ragaszkodik, mert, ugymond, a honti eseményekhez újabb sérelem járult, roszalatik t. i. többeknek: hogy gyűlést tartottak, fenyíttettek vizsgálat és meghallgatás nélkül. — Elnökileg kérdés tétetik: mellyik tehát Hont levele? az imént felolvasott-é, vagy az 1845-iki aug. 11-ken kelt? mert egyik nem Hont levele; ha az imént felolvasott a honti levél, ug Hont maga mondja, hogy nincs sérelme; ha az aug. 11-iki levél Hontmegye levele, ug már Heves fölirt íranta; fölírásnak tehát sem helye, sem szüksége. Erre érdekes szóváltás következett: része Heves rendei a honti tárgyban most kettős sérelmet lát, egyik a főisp. helyettes gyűlés-elhalasztó tette, másik a k. leirat; 's e tárgy körüli eszméit így pontosítja: Ha a főisp. helyettes tetszés szerint halaszt gyűléseket, hol akkor a megye, hol a status? akkor 52 ember kezében lesz az ország, az 52 ember katonával rendelkezik, ezen 52 embernek utkos földadására minden más adat, minden előleges vizsgálat nélkül, büntetések szabotnak; része pedig, az önkormányzasi elvet látván a honti levél tárgyalásában érinteni, nem akará azt veszélyeztetni; az önkormányzasi elv a többség határozatának tiszteletben-tartásában élhet tartós-vidoran, 's ugy vélekedék, hagyjuk Hontot magára, Hontnak nincs sérelme, tehát nincs mit orvosolni; Hontnak nincs panasza, tehát nincs bíróra szüksége; fogadatlan prókatori szerep minket nem illet és a k. leirat adat nélkül nem kárhuztat, a kormány itél a főisp. helyettes és ellenzék fölterjesztéséből. — Elnökünk figyelmezteté Heves rendeit, ha szabadok akarunk lenni, legyünk igazságosak, nagyobb bajt ne okozunk orvoslasi hajlamunkkal, Heves nem superrevisorium foruma Hontnak, hagyjuk Hontot rendezni közgyűlésein maga dolgait; de a többség alkotmányellenesnek tartja, vizsgálat elől, akárki egyesnek följelentésére, meghallgatás nélkül, valak

*) Itt nem kellene felejtetni, hogy Hontban aug. 11-én az ülés elhalasztatott — de aug. 12-én megtartatott, együtt voltak a rendek, és már ekkor elhatározta a többség, hogy az auguszt. 11-iki ülés helyesen lön elhalasztva, sőt értele köszönet szavaztatott. A megye ezen végzése fel volt terjesztve, tehát a megye nyilatkozott — ennek irányában 10 — 12 ember és így a minoritas meglegedettségének megvizsgálására szükség nem volt: — bővebben meghallgatni őket sem volt szükséges, mert hiszen ott volt panaszuk, mellyben vett sérelmeket előadták. S z e r k.

**) Bocsnant! nem így áll a kérdés. Nem az a kérdés: az elnöknek van-e joga önkényes tetszése szerint a kihirdetett gyűlést elhalasztani? mert erre természetesen az a felelet, hogy: nincs. Hanem a kérdés csak az: lehetnek-e oly esetek, midőn az elnök egy kihirdetett ülést más napra halasztatni jogosítva, sőt kötelezetve erezheti magát? és vajjon egy megyei többség jogai közé lehet-e számítani, hogy illy elnöki eljárás iránt megnyugvást kijelentsen? erre pedig máskép nem lehet, mint igennel felelni. És ennél több nem történt Hontban. S z e r k.

fölött roszalást mondani, és mert az alkotmányon ejtett sérelem, ha egyes törvényhatóság nem látja 's nem érzi is azt, az egész nemzetet érdekli, Heves újabb fölírás útján sürgeti a honti események megvizsgálását és a bűnök meg-fenyíttetését. E gyűlés folytán a hus ára 1 krral emeltett fölőbb, 150 martiustól számítva. Egy nagy község katonai zsarolásokról panaszkodott, kenyér, fuvar, szállás és termeszemények tárgyában, egy örmestert meg is nevezett, ki tetős vékával vetette a zabot; Heves fölterjeszti a panaszt az örmesterre nézve, egyébiránt a községet oda utasította, hogy ezentul minden zsarolást névszerint és azonnal bejelentessenek. A gyűlés tegnap befejeztetett; évnegyedes közgyűlésünk június 14-én vendi kezdetű, de e közben még egy közgyűlés leend, főleg tisztí jelentéseket tárgyalandó.

BUDAPESTI HIRHARANG. Ma hallatja magát nemzeti színpadunkon, ha akadályok vagy körülmények nem jönnek közbe, a méltán híres Dreyschok, 's balkézrel is játszani fog, melly utóbbi jelessége egy budapesti zongorarontót annyira felingerlett, hogy jelenleg oly zeneművön töri fejét, mellyet egyedül mutatójával fog eljátszani, mi bizonyára szintolly csodálkozást gerjesztend, mint midőn Lejarsné tábujhegyen láttuk a vágató szürke nyergetlen hátán állani. — Liszt hazánkba csakugyan Pestre készül; mondják, hogy a magyar nyelvben már igen szép előmenetelt tett. — Bécsi szomszédunk nem gonyolandnak többé bennünket művészet iránti rendkívüli lelkesülésünk miatt, mert 6k legközelebb koronáját tevék föl az illynemű bohóságoknak, egy dalmi-vésznek ezüst serleget ajándékozván, mellybe azt véstették, hogy az énekes halhatlan. Pedig csak egy kis hurut kell, és vége a diesöségnek: az illy tulzások csak ártalmára vannak a művészetnek, 's az egyéneknek sem használnak. — A böjt csak a kalendarnapiak a táncvizsgálatok, miknek tartására oly alapos ügyek is használtatnak, millyenből mindig a farkas a bárányt a mesében fölfalta. Azonban mindig jobb a tánc, mint a lénez, és így a farsang ezen utóhangjaiban is bizvást megnyughatunk. — Szechenyi István gróf ő excell. Bécsbe utazott a Tiszaszabályozás ügyére kívánató pénzsözég kieszközlése végett, 's ennél fogva csakugyan alapos reményünk lehet, hogy e nagy munka nem fog sokáig pusztán papíron maradni, hanem a Tiszát valóban illő korlátok közé szorítandják. — Würtembergből ismét nagyszámu kivándorlók érkeztek Pestre, kik az erdélyi szász földön megtelepülni szándékoznak. Oly sok gyermek volt velök, mintha szomszédai sarjadékát is magokkal hozták volna. Valóban bámulatos, hogy az apró német tartományokból minden évben sok ezer ember vándorol a világ majd minden ismert részébe, 's még sem ürülnek ki, a magyar parasztnak ellenben oly sok a gyermektelen család, mintha a ház fejei ifjúságukat a legnagyobb vesztésben töltötték volna el. — Mult vasárnap a József nevet viselő pesti árvaházban nyilvános próbatét levén, mindenki örömmel győződheték meg, hogy a növendékek nemcsak testileg, hanem szellemileg is igen czélszerű ápolatásban részesülnek; csak az kívánatos, hogy ezen intézet mielőbb nagyobb tökével láttassék el, 's ezáltal azután több árva részesülhessen a becsületes nevelés jótékonyágában, mert bizony sokan vannak még, kik ezen áldást nélkülözni kényserülnek. — A pesti magyar polgárhad a győri polgárkatonaság fényes küldöttégét baráti lakomával tisztelte meg, 's általában rebro noxiam, pulmonibus damnosam: et si dicere liceat, atri fumi nebulis, tartareos vapores proxime praesentantem sat. A magyaroknak több józan eszök volt, sem hogy a dohányt valaha eltilthattak volna, legalább ennek a Corpus jurisban semmi nyom nem talaltatik.

Minden tiltás 's büntetés daczara azonban a dohányzás 's bur-nolodás országról országra terjedt, 's ez oly tunemény, mellynek megfejtesében a leghíresebb tudósok faradoztak. Kant erről egy értekezést írt. Nekünk Funke magyarázata látszik legvaló-színubbnek. „Az ember, mond ő, vég nélkül ki nem foggy élvezni ezen sovarog 's ezen vagyat semmi mas nem elegiti ki olly mértékben mint a dohányzás. Ha koltök volnánk, mondhatnók: dohányozva az olympiai istenekhez hasonlítunk; mert kimerítés 's vég nélkül élvezünk. Jelenkorunkban a tilmatat buzdítás valta fel: mert a kormányok állattak, hogy ezen eleinte megátkozott növény természetese az alladalmak 's egyesek jövedelmeit tete-mesen szaporítja. És az atok áldásá változott, annyira, hogy napjainkban Parisban, a dohány-regie foteremében, Nikot Janos mellszobra dohánylevelű koszorúval látható — a r a n y ó l. De meg is érdemlé, mert az általa behozott növény most hazájának évenként behoz — 100 millió frankot!

Lassuk már most (a szerzőtől követett rendet egy kissé el-hagyva) a dohányfajokat (species). Eddig a természetbuvárok 30at fedeztek fel, mind Amerikában. Ezek közül nálunk kivalt három természetiek: a Nicotiana tabacum, a n. rustica és a n. paniculata. E két utolsónak virágai zóldsárgák. A n. paniculata igen kis levelű 's ennélfogva nem gazdaságos. A n. rustica két változatban (varietas) fordul elő: van n. rustica ovata és cordata. Amaz, a leveleinek alakja után, úgynevezett kapadohány, mellyet rosz búzénál fogva természetben nem tanácsunk, ámbár némelly helyeken, mint p. o. Bács varmegyében némesebb tulaj-donu. A nic. rustica cordata nagyobb, fodrosabb 's inkább sziv-kapadohányval szomszédoságba nem hozatik, nem is fajul el. Illata kellemes, de száraz éovány földet kíván, másképp kiállhatlan erejű. Bővebben szözlünk ezen változatról, mivel kívánatos,

rebre noxiam, pulmonibus damnosam: et si dicere liceat, atri fumi nebulis, tartareos vapores proxime praesentantem sat. A magyaroknak több józan eszök volt, sem hogy a dohányt valaha eltilthattak volna, legalább ennek a Corpus jurisban semmi nyom nem talaltatik.

annyi szives rokonszenvet tanúsított iránta, hogy a közszel-lem ezen szép jeleinek méltán örvehető. — Az eleme-zési bizottság erélyes működése pillanatig sem csökken, s a főváros lakosságának háláját már is biztosítja magának, mert működésének rövid ideje alatt is annyi akadályt és nehézsé- get küzdött le, annyi előítélettel szállott szembe, annyi megrögzött káros érdeket támadott meg, s általában annyi jót eszközölt, hogy méltán általános rendesb állapotnak te-kinthetünk elibe. Ökép, miután meglehetünk győződve, hogy a megkezdett javításokat folyvást szigorú ellenőrkö-dés és üdvösb kiterjesztés fogja követni. E mellett csak az ki-vánatos még, hogy a városi rendőrség mielőbb szaporítat-ván, tekintélyes lábra állítsák, mert mostani helyzetében valóban szinte esodával határos, ha kiszabott kötelességét illően teljesítheti. Hogy a szaporításnál fizetésnagysággal is mulhatatlanul szükséges, az magától értetődik, mert bizony ba-jos attól lélekismeretes tisztaságot követelni, ki az élet leg-mindennapi szükségével is küzdeni kénytelen. — Garay-prozai munkái rövid idő múlva Hartleben költségén meg fog-nak jelenni, s így az olvasó közönség ismét kellemes ol-vasmányra számolhat. — A budai Casino ügye folyvást kétes állapotban van, mert a hely iránt nem bírnak összeegyezni a vélemények, mivel minden egyes felekezet saját kényel-mét veszi leginkább tekintetbe, nem gondolván meg azt, mikép a sokféle szakadás végre minden nagyobbserü vál-lalat létesítését lehetlenné teszi, s hogy így intézked-nél egyesek kívánatait nem igen veheti tekintetbe. — Időnk még mindig tavaszias. Pesten közel tízenkétezer öl tűzifa van fölhalmozva, a Duna annyira leapa-ult, hogy a szállítást többé semmi nem gátolja, s a fának ölet mégis alig kaphatni harmincznyolcz forintot alól, mennyire az csak 1829 és 1830-ban emelkedett, midőn egész télen át legke-ményebb hideg uralkodott. Ennek oka valóban magfoghat-lan, s igen kívánatos, hogy ez év folytában sokan szállít-sanak tűzifát Budapestre, különben jövő télen, ha kemény hidegünk lesz, sok szegény ember majd csak mécsvilágnál lesz melegedni kénytelen. — Pesten nem rég egy nagy ház épült, melynek istállójában a teljesszámú lovak márvány jászolból fognak enni; átellenben egy szegény embernek pörköltus maradvékot ajándékoztak, mit ő kalapjából evett meg a pompás épület előtt. —

NEMZETI SZÍNHÁZ. Szombaton, martius 7-én, Bartha János javára. bérletszűnőssel, új szereposztással fog adani: „Bank ban.” Eredeti szomorújáték 5 felvonásban. Irta Katona József.

NEMZETI KÉPCSARNOK (folytatása az első közlésnek.) j) Urményi Ferenc koronáőr Sodik számú ivén: Urményi Ferenc 15 ft. Burgmann Kár., Cahen M. A., Fröhlich Fri-gyes, Halbauer Ján. György, Havas Józ., Liedemann Frigyes, b. Podmaniczky László, Bedl N., Bobitsék Józ., Rosenfeld M. L., Bupp György, Stern Ignác, Ullmann Móricz, Valero Ant. min-denik 5 ft. Appiano J., Auer László, Fleiszl David, Forster Lajos Vilmos, Gross Kár., Herzfelder David, Hirschler Leo, Jácies Ferenc, Kanitz Mannó, Kern S. Enoch, Koppel L. M., Lackenbacher testvérek, Meilaur György, Mitterdorfer János, Oszvald Ant., Steinback József, Torok Frigyes, mindenik 2 ft és Molnár J. 1 ft., öszveg 120 ft. (Folytatjuk.)

A PESTBUDA HANGSZEGYESÜLET első nagy hangvér-senye e f. 10-ik 1843. zeneévben f. évi vasárnap mart. Sán del-utáni 4 1/2 órákor a városi nagy redout-teremben tartatik. Az abban előadandó hangművek következők: 1) Mozart G Moll Sin-foniaja. 2) Abrány magyar melódiák szerint hegedűre, Moliqne B.tól. 3) Induló Beethovenól „Athen romjai.” 4) „Hunyady László” című dalmi nyitánya Erkel Ferenczöl. 5) Karcnek „Kö-vezetek meg őt” Paulus című Oratoriumból, Mendelsohn Bar-tholdyól.

Az évi részvénydíj (2 ft egyes — 5 p.ft három beletti jegy-

hogy mindenütt hol eddig a kapadohány termesztett, ez fog-lalja el helyét s hazánkban közelebbről ismeressek, mert ma-gvai majd amerikai, majd havannai dohány, majd pedig Latakia nev alatt árultanak s osztogattának szét. A harmadik hazánk-ban termesztett dohányfaj a nic. tabacum, a veresvirágu dohány. Ez az, mely kiváltepe figyelmet igényel, mert a legkeresettebb s legjobb fizetett dohány e világon: a Varinas és ha-vannai e fajból való, a termesztő pedig nemleg kereskedő, azt természetén, mi legjobban fizetetik s legtöbb hasznót hajt. A veresvirágu dohány nálunk minden alakban fordul elő: van ga-tyás dohány, melynek levelei a száron futnak le, van csu-pasz kocsa nyu, s a gatyás megint vagy szív-, vagy tojás-, vagy nyelvalaku. Illet szerint is osztályozzuk a dohányt; van szagos és szagtalan. Szagos terem, p. o. Sz. András-on, Cseteken, Rofon; a Nic. paniculata és Nic. rustica cordata is ide tartoznak. A szagos dohánynak eddigé a pipadohányok kö-zött legnagyobb ára volt, mert nem mindenütt terem s kedve-zőket pretium affectionist nyer: de a gyárosok csak vegyítésre használhatják, minélfogva nagy mennyiségben nehezebben el-adható.

Hornstein tanúsága szerint II. József rendezé Magyarorszá-gban a mostani dohánybeszedést a cs. kir. kincstár részéről, ő jegyezte ki Szegedet, Debreczent s Pécsét államá-siul, minélfogva a magyar dohányok maiglan ez állomáso-k-ról neveztetnek. Szegedi dohány a Csongrád-, Arad-, Bekés-, Csánád-, Temes- és Torontálban termelt dohány; de-breczeni a Biharban, Szatmárban és Szabolcsban; pécsi a tolnai és baranyai. A mi Váczon felül észak s nyugot felé ter-mesztetik, az hegyi levelek (Gebirgsblatt) nevezet alatt for-dul elő a kereskedésben, tehát a gömri, nográdi, honti s at. dohányok.

A gyárosok a dohányokat használatuk szerint pipa-, szivar- és burnót dohányra osztályozzák. Egyék megki-vántató tulajdonokon kívül a dohány ereje az, mi ezen osztá-lyozásnak alapul szolgál. Pipázva több füst éri izidegeinket, szivarozva kevesebb, a pipadohánynak azért, hogy el ne kábitson,

ert a terembe, valamint 4 ft egyes, 8 p.ft három számjegyes szekért a korben egész évi valamennyi előadásra, ezen felül az alappénz is 2 p.ft ujan belépő tagoktól) fizetettik be az egyesületi penztárnok Treichlinger József urnal (váci- és nagyhid-utca szegleten lévő műkereskedésben). Az igazg. választmány rende-leteből közli Ritter S andor, egyesületi titkár.

TISZA-SZABÁLYOZÁSI TÁRSULAT. F. é. martius 21-én reg-geli 10 órákor Miskolcon a városi háznál az alsó szabolesi tiszza-szabályozási társulat közgyűlést fog tartani, melyre az előfor-dulandó tárgyak fontossága és érdekessége miatt a társulat tagjai és minden érdeklettek minél számosabban megjeleneni kéretnek. Pesten martius 2-án 1846. — Gr. Andrásy Gyula, társulati elnök.

DEVALVATIONALIS ROVAT, különös tekintet-tel a Helila pra. (VI.) Nagyerdemű szerkesztő ur! Gyász-hírről tudósítom. — A magyar nemzet halálán van! — Tán mérget adtak be neki? O abban nincs hiány, kivált mióta némely diplomátan orvosok, vulgo kontárok, hetenkint két-szerszétküldik az ország négy kerületébe bakonyjokat telve országboldogító recipékkel, melyekben, ha az ember figyel-mesen megnézi, csak mérget és bódítót fedez föl. — Közben legyen mondva — az új statusdoctorok oly furfangosak, hogy rendszerint énekbe, vagy olykor káromkodási formába fog-lalják rendelkezéseiket, mi által azokat inkább elfogadhatóvá tegegyék; s így történik, hogy a sok trombita- és dobzsóra csak akad egyegy szájfúvó, kinek egy kis prestidigitációval pénze helyett zsebébe juttatják a bódítót. — De nem ez a baj, nagyerd. szerkesztő ur! A magyar gyomor kitesz a strucczén is — az ily eledeleket már néhány év óta meg-szokta; legfeljebb egy kis csömört kap, forróságba jő, de megropogtatja nyakát s minden elmúlik. — Ugy hát va-lamelyi élethálál-kérdés, mint a fümei vasut kamatbiz-tosítása, a phalanstere-rendszer — ez is életkérdés — vagy valami más a számtalan körül, van bukófélben? Onem! Hiszen hány életkérdés fult már eddigél az enyészett örvé-nyébe? Szinte elérzékenyülök — legalább is egy jutna az év minden napjára — s hány nem fog még ugy jární? Nem ez a baj —

En doctor nem vagyok; tölem hát valami veszedelmes nyavalya diagnosisának leírását ne várja kegyed; — a dol-gok egészen más rendébe tartozik az én észleletem. Ime:

Kegyed emlékszik ama halhatalan mesére a haldokló oroszánról; szegény, mert épen haldoklott, kénytelen volt holmi rugdozásokat is eltűrni. No már innen származik az én rémülésem. Igaz, hogy a hasonlítás egy része kissé sántít, mert bizony mi magyarok nem igen képviseljük az oroszánt a nepek nagy családjában; de a másik annál in-kább talál, mi a rugdozást illeti, noha itt a rugdozás egy encyclopaedikus által törté ik, és nem az által, mint a me-sében. Mi köze már e mesének a magyar nemzetet? Az, hogy mióta csak emlékszem, mindig azt a szokást tudom, hogy a magyart nemcsak íthon „dicső, nagylelkű, nemes” nek, hanem ott küin is „grossmüthige, gènereuse, magnanime na-tion” s at. nek czimezték, ugy, hogy a magyart e czimeket is már jogai közé számította mint hajusját, melyet kérdésbe még senki sem merésztelt vonni. Nem is látom okát, miért kellene a magyart ez ártatlan jogaitól ezutánra megfosztani. Hisz egy darab idő óta még inkább kezdi megérdemleni, mint eddig. Ha eféle merényletek külföldről jönének, azt mondanám: nem ismernek s így igazságtalanok; de épen hazánk szívéből tínnék fel, s ezért legeg szemeim előtt olly rémletesen a haldokló oroszán sorsa. Mert kérem csak külső fel bizonyos „encyclopaedikus” lapnak „különös tekin-tettel a sült galambokra” 11dik számát; a 222dik hasab vét-tel a sült galambokra látni, mikint csapják egymásután 7szer gámulással fogja látni, mikint csapják egymásután 7szer a szegény magyar fejéhez, vagy inkább rugják oldalába „szégyen gyalázat” ot. S ugyan miért érdemelhet

meg a magyar ez örökre lemoshatlan becselenséget, mely minden dicsőségének és nagylelkűségének végképen befű-työlt! — Ha mai időben történhetnék valami hír nélkül, köny-nyen azon hiedelembe jönek: tán valami csatát vesztett a magyar hadsereg gyávaságból, vagy épen valamely barbár vezér bütatta át a gyalázat jármán, mint hajdan a rómaikat. „Potomság!” — Kérem, „fedje be képét kezével, hogy a szégyen s gyalázat jeleit el ne árul-ja,” mert az iszonyu infamia, mely miatt hétszeres szégyen gyalázat nehezült a magyarra, következik: röviden, „1835. decemb. 31-én Triesztben, hol 100,000 stáron felül feküdt különféle gabona, a magyar buza csak 4860 stárra rugott!” Horrendum dictu! Nem érzi-e kegyed ennyi szorongás után, mintha a Mátra esett volna le kebléről? mert ez a legalaposabb vádpont, mind-össze ez tény! No már megérdemli-e é ténny a nemzeti infamia vádját, annak vitatásáról mentsem engem Isten! — hisz az emberek felfogása szörnyen különböző; minden csak azon mediumtól függ, mellyen keresztül a dolgokat nézik; — mi-ért ne lehetne olly emberi értelem, mellynek ítélőszéke előtt legnagyobb infamia: keveset adni ki keveset venni be? Az ily ember, meglehet, esereberét eszik, esereberét iszik, esereberét lélegzik; azzal fekszik le, azzal kel föl, szóval: benne él, és egész anyagi és szellemi lénye eserebere: csu-da-é, ha minden itéleti ezen typut viselik magokon? No de, ha ennyi engedékenységgel viseljük is a fogalom-beli árny-különbségek iránt, igazságot mindemlétt is kö-vetelhetünk legalább általánosságban. Igen, de lássuk, mi-kép áll maga a vádló a terhes vádpontokkal, melyekre iszonyu itéletét formulázta: a legelső és legsúlyosabb, mire a többi is támaszkodik, imez: „hogy a magyar olcsó b-ban természet, mint bármely ország a világon, s mégsem bír versenyezni még a közel fekvő kikötőben sem;” a többit, „hogy borsót, babot nem szállítunk;” hogy „meg akarja a nemzet magát gyilkolni” s at. nem is említjük. No már ugyan-azon számban, ugyanazon kéz ezt írja: „Egyedül csak az Északamerikai statusok lesznek gabona-versenyzőink;” az 1so számban meg ez áll: „ha a be-vevitelvám leszállítatik Britanniában... akkor maga Északamerika elárassza kukoriczá-val egész Nagybritanniát s kilőki a verseny-zésnek nagyobb részét;” mihez én csak azt teszem, hogy nemcsak kukoriczával, hanem búzával is, mert Észak-amerika a legtermékenyebb s at. s at. szűzföld, s ak-kora, hogy az egész magyar birodalom legalább tízenötször beleférne; az 5dik számban: „Északamerikában az élelemszereket csaknem ingyen kapni, míg nálunk éhenhalás fenyeget;” s itt előadja, mikint Illinoisban 10—15 font marhahas 1 1/2 krajczár, buza egy pozs. mérő 1 p.gőt s at; a Sdkiban: „Ujyork leend leg hatalmasb versenyzőnk Angolhonban, ám-bár az északamerikai jelen árák szerint még is sorompóba léphetnének vasuti közlekedés használatá mellett; a nélkül nem” (miből kitet-szik, hogy az egész fümei vasut a britanniai buzakereske-dés eventualitásainak reményére van számítva).

Es már most meg lesz fejteve kegyed előtt, mi köze van a beteg oroszánról mesének a magyar nemzetet; — és adott okot, a végén tán mégis apletanal rémülésemre, — és hogy, ha a hasonlítás egyik fele sántít is, a másik annál bi-zonyosabban talál, mi a rugdozás tényét illeti, noha itt a rugdozás egy encyclopaedikus által történik, és nem az által, mint a mesében. Van szerencsém s at. — Egy olvasó.

AUSZTRIA.

Egyenesen Lembergől Budára érkezett hiteles tudósít-ások szerint, Lembergben febr. 24-keig bezárólag, a köz-rend és nyugalom nem zavartatott meg. Hasonló forrás-

könyvnek, a szivardohánynak erősebbnek kell lenni; a legerő-sebb, legnagyobb, nehezebb s legvastagabb levelű dohány végre fekete burnótnak használtatik. A dohány erejét ugyan főleg a föld minősége határozza, általán véve azonban azt lehet állítani: északfele könnyebb, pipabavaló, delfele erősebb, szia-ly s burnótnak használandó dohány terem. Igy Amerikában az északi statusokban: Maryland, Ohio s Kentukyban pipadohányt termesztenek; Louisianában s Cuba szigeten szivardohányt. Burnótdohány Virginiában terem, ez nem annyira az éghajlat mind a föld s kezelemőd eredménye, mert a termesztők nem hagy-nak az egyes plántán többet 6—7 levelnél, pedig minélfőbb fejeztetik a dohányszár, annál nagyobbak, kövérebbek s erő-sebbek levelei. A világ legjobb s legdrágább dohánya a Va-rinas és a Havanna. Amaz Közép-Amerikában terem, kivált Venezuelában s a kosaraktól, melyekben szállítatik (canasta) Varinas-Knaster nevezet alatt fordul elő. Pipadohány fontja a cs. kir. abaldóban 7 p.ft. A havannai Cuba szigeten terem s fő-leg szivarnak használtatik. A cs. kir. regie egy pár év előtt 30 millió havannai szivart hozatott s ezek egy évi állás után 1844 óta árultanak. 100 darab Cazadores Hornstein egyik táblája szerint 15 p.ft. Caballeros 16 p.ft. Lanzas 20 p.ft. Lucullusok-nak való aruziknek! De ez még mind csekélység. A boldogult sussenai herczeg Londonban Europa legnagyobb dohányosainak egyike volt. Az angol consul Havannában mindig a legfinomabb szivarokat vásárolta számára s midőn meghalt 50,000 szivart hagyott hátra, gazdag angol s francia kedvelők sereglettek össze, midőn aruba bocsátattak. És ime a többi közt egy ládácska 1000 darabbal, 2000 fon kelt el — pengőben! (pag. 233). E két legdrágább dohányon kívül Amerikában előkelő szivardo-hány termesztetik St. Domingo szigeten s Louisianában: pipa-dohány, mint már mondók, Maryland, Ohio és Kentukyban. Ha-zánk pipadohányai ismeretesek, de nem a szivar- s burnótdo-hányok, minélfogva, kivált ezeknek kinyomozására fordítottuk minden figyelmünket. Eddigi próbáink szerint jó szivardohány a szatmári szamosközi járásban termesztett nagy keskeny s hosszú levelű dohány; a Biharban Furba helység körül talál-

lató. Igen jó a marosvásárhelyi s a gyalainak kövérebb s erő-sebb levelei Erdélyben. Ebéli kincseinket azonban eddig még csak ismerni kez d jük: mert küldetnek a magy. gazd. egyetem-nek jó szivarok cseegi, (Somogy) balassa-gyarmati, harmaczi, (Gömör) söt czinkotai dohányból is. Ez utolsó helyen pedig dohány eddig nem is termesztett. — Burnótdohány terem Tolnamegye né-mely helyein, a hol a svábok természetre juhtrágyát használ-nak; legjobb Szulyok körül Somogyban. Sárga burnótképe pedig első helyen áll a szeptéteri Erdélyben. Ez tudunk szerint minden hazai dohányok közt a legdrágább, ha csakugyan igaz, mit hallunk, hogy tudniük mázsája helyben 60—80 pengő fo-rinton kelt.

E zsekönység dohánytermesztésre oktató szakasza a leg-gyöngébb. Szerző bureaucata s nem termesztő, minélfogva kénytelenítve látjuk magunkat ebbeli hiányait magunk tapaszta-lásai által némileg kipótolni. — A mezőgazdaság akkor érendi el tetőpontját, ha minden föld végre kertileg fog műveltetni. Erre azonban sok műveltség, emberkés s pénztoke kívántatik. A hol tehát még vagy elegendő műveltség, vagy emberkés és pénz nem találtatik, ott még mezeileg vagy inkább puszt-tai módra intéztetik a gazdaság. És ez dohánytermesztési tekintetben is így van. A polgárisodott külföldön, szélben trá-gyázatik a föld s a váltógazdaság divatos; a gabona csürbe ra-katik, emberkés által esepeltetik ki s a tiszta szem raktárokban tartatik fen. Nálunk az alföldön, hol tömérdek a termőföld, de kevés az emberkés s a pénztokek nem elegendők, kazalakra ra-katik a lekaszalt gabona, szabad ég alatt lovak által nyomtatta-tik ki s vermekben tartatik a föld alatt. Szintügy a dohány. Ren-des meleg agyát a dohányosok nem készítenek, hanem hideg agyba vetik el a magot, nem trágyazzák a földet, nem fűlesztik rendszeren a leszedett leveleket, hanem feszesen egymáshoz pórá-zokra fűzik s szabad ég alatt szárítgatják, hol a leggondosabb vigyázat mellett is a szel elrongosítja a leveleket s harmat eső veri, mi által zamatokban vesztenek s a dohány csipőssé válik, ha (tartós eszések beállván) nagyobbára el nem pené-szedik s nem rothad. Sok es olcsó dohányt lehet e módon ter-

ből szá-ról szá-Krakko-az ans-fognak-eszmék-zadás,tudta n-mindjáfentartó-döztete-melly-láltak f-józans-szöven-től leg-mítás-az ily-ditől n-hatít, morus-agyren-sadaln-sával n-Galiczi-vigyáz-rancsn-a napo-alkalm-B-ből ér-állomá-hogy r-ből te-utján-tenni.városi-B-25kér-még f-24kén-zásán-a Tar-volt, mult-h segéd-zitók g-gálai-Lemb-zug h-város-tömeg-lázító-volt, nál se-Bochr-mezi-22kén-vezett-fel, n-csátot-sowsk-mint t-könyv-határ-telen-áll: meszt-bizony-kerit-müvel-A-kell t-keleto-méltat-j u h-homol-divat-pirab-hüvel-ták m-oldal-langy-föld-ágyb-a szé-mind-a né-g-hesse-doh- (Best-larm-zetn-olny-nek-level-nek-nyék-nezv-dott-nek-pon

ból származik annak híre is, hogy a porosz hatalom részéről szinte utnák van már indítva a szükséges hadierő a Krakkóba központolt zendülők ellen, kik e szerint az ausztriai részen is összevonuló had és a poroszok közé fognak, mint látszik, nem sokára szorulni. A kommunistikai eszmék czéger gyanánti kifüggesztése mellett megindult lázadás, mely eddigi hírek szerint, csupán Krakkó vidékén tudta magát fentartani, mint az alábbi bécsi hírek mutatják, mindjárt eleinte magára öltött jellemét Galicziában folyást fentartotta 's a nép által nem támogatott, sőt inkább üldözött. Nemelly föllázad földesurak és tisztiek, meg nemelly zendülő papok ellen a közhatalóságok a földnépben találtak folyást leghatályosabb gyámolaiikat, és így azoknak józanságán és törvényszerűségén tört meg a forradalmi eszélyeskedés mestersége, kiknek istápolására a zendülés indító leginkább számítottak, mint vak eszközeikre. Az ily számítás oktalansága fölér azon lelkiismeretlenséggel, melyet az ily lázadásoknak többnyire távol biztosságban rejtőz indító nem iszonyodnak gyakran elcsábított honfiakat 's azon hazát, melynek szeretetével kérkednek, kiszámíthatlan nyomoruságnak, zavarnak és baleseményeknek tenni ki, 's azon agrémek valószínűsít, melyekkel koponyáik telvék, a társadalmi bátorlét és rend minden biztosítékainak fölforgatásával megvásárolni. — Hitelt érdemlő tudósítások szerint a Galicziával határos ausztriai Sziléziában, Teschennél elővigyázati rendszabálykint, gróf Wrba László tábornok parancsnoksága alatt, 10—15 ezer emberből álló sereg vonult a napokban össze, a körülményekhez képest nyarendvén alkalmazását. Azonban lássuk már a bécsi híreket:

Bécs, febr. 28. Collin tábornoktól tegnap Wadowiceből érkezett és febr. 24-én este kelt tudósítások szerint ez állomásra folyást érkeztek gyalog és lovas seregek, úgy hogy másnap tekintélyes haderő lehetett együtt. — Lembergben tegnap nem jött posta, alkalmasint, mivel az egyenes útján portyázó martalócz csapatok miatt kerülést kénytelen tenni. — A Krakkóból kivonult cs. kir. katonaságot az ottani városi őrség is ausztriai határra követé.

Bécs, mart. 1. A tarnowi hadosztály kormányától febr. 25-éről érkezett tudósítások szerint, e városba a parasztek még folyást hoznak foglyokat katonai kíséret alatt; így p. o. 24-én délután Gumnickban Sangusko hg palotájának motozásánál Longchamp justiciarius fogatott el, ki 19-én reggel a Tarnow melletti Mártonhegyen összegyűlt lázadók vezére volt, kik, midőn a cs. kir. seregek a városból ellenök nyomultak volna, legott szétszaladtak. A vidékiek mindenütt segédkezet nyujtanak a hatóságoknak az erdőkben elbűt lázítókat megfogására. A cs. kir. seregek magoktartása a szolgálati nagy fáradsággal mellett is mindenütt dicsegetes. — Lembergi febr. 23-áról estve szóló tudósítások szerint, a hazug híreszteléseket kivéve, tökéletes esend uralkodott a fővárosban. Sambor és Lemberg kerületekben a jobbagység tömegesen a lázadás ellen nyilatkozott 's a kezére kerülő lázítókat a hatóságoknak adja át. Przemisl kerület csendes volt, 's ugy látszik, itt a lázadás elősegítése az uradalmanál sem sikerült. Sanok, Jaslo, Sandec, Rzewow, Tarnow és Bochnia kerületekben a parasztság a kormány ügyét védelmezi 's a bujtogatókat elfogja. — A krakkói békéllenek febr. 22-én, mihelyt a cs. k. seregek a várost elhagyták, ugynevezett „nemzeti kormányt a lengyel köztársaságnak“ állították fel, mely még ugyanaz nap egy igen dagályos szózatot bocsátott a lengyel nemzethez, aláírva Gorzkowski Lajos, Tisowskij János, Grzegorzewski Sándor és Rogawski Károly mint titkokok által. Egy, febr. 22-én szerkesztett jegyzőkönyvből, melyben a főbb forradalmi kormány beiktatása határozottat, kiviláglik, mily mély gyökerei voltak az esztelen forradalmi tervek. E jegyzőkönyvben többek közt ez áll: „F. évi jan. 24-én egész Lengyelország minden társá-

meszteni, mi a concurrentiara nézve nem kis nyereség, de jót bizonyára nem. A pusztai természetmódot tehát lassanlassan kertiére át kell változtatnunk; de ez természetesen csak szaporodó műveltség, emberkés és töképenz által lehetséges.

A legügyesebb dohánytermesztők a hollandiak. Ezeket kell tehát mintául választanunk. Miben áll természetmódjuk tökéletessége? Előadjuk röviden. A hollandiai termeszto kertben művelő dohányt, mindig ugyanazon helyen, melyet évenként juhtrágyával termekenyít. A föld, melyet erre választ, homokkal vegyes agyag. Meleg agya abban különbözik a nálunk divatostól, hogy üvegablakot nem használ, hanem olajozott papirablakokat, részülten feltéve, hogy az eső lefolyhasson. Negy hüvelyknél több földet nem rak a trágyára, hogy a dohányplánták melyen egyenesen ne hajthassák gyökereiket, hanem inkább oldalvást. Készítése közben a trágyát 's földet erősen loesolják langyos vízzel 's aztán is gyakran a kikelt rászat, hogy ily kevés föld mellett meg ne égjen. Hollandia földje lapályos levén, meleg ágyból a rászat 1 lábnyi magasságu töltésekre ültetik ki, 's hogy a szél a leveleket el ne rongyosítsa, minden 36 □ ölnyi tért minden oldalról 1 ölnyi magasságu babsövénnyel veszik körül, a négyeseg egyik sarkán rézt hagyván, hogy a munkás bemehessen. A megért leveleket a háromszor szedik: előbb az al-dohányt, azután a földleveleket (Erdgut) 's végre a szindohányt (Bestgut); az elsőket pipadohánynak, a másodikakat szivarnak, a harmadikat burnótnak használva. E sorban fulesztetnek 's futesztnek is fel különkülön, nem sinorokra mint nálunk, hanem 1 ölnyi hosszáságu palcaeszkákra, mivel ezek meg nem éreszkednek úgy mint a sinorok 's nedvességükkel nem rothasztják el a levelek kocányait, mitől dohányszánk 's mellán, annyira felnek. A babsövénnyek 's a külön dohánypajtakban arnyekbani szárítás által a hollandiai dohany alakjára 's anyagára nézve lehető hasonvethetőséget nyer; mert az el nem rongyosodott, egyszínű levelek, szivarborítéknak annál inkább kerestettek, minél ritkábbak e tulajdonok szél ellen nem védett 's napon szárított dohánynál. (Vége köv.)

ságainak választmányai a kormányi hatalmat egy öt tagból álló hatóságnak tették kezébe, mely tagok egy titkokokkal Posen nagyhgségből, Krakkó szabad város és területéből, Galicziából, Oroszországból és az emigrációból választottak; e hatóság később egy tagot a congressusi Lengyelországból és egyet Litvániából fogott választani és magát ezekkel kiegyesíteni. A megválasztott tagok és titkokok elvállalták a rájuk bízott hatalmat, 's Krakkóban febr. 24-én, a lázadás kiütésének tervezett napján, valának összejövendők, valaminthogy a tagok Krakkó, Galiczia és az emigratio részére még a kitűzött nap előtt megérkeztek, míg ellenben a poseni tag börtönbe jutott, az oroszországi pedig és a titkok meg meg nem jöttek. Végre az emigrationalis tag az ausztriai seregeknek Krakkóba nyomulásokor személyes szabadsága iránt aggodalomba esvén, egyelőre a határon túl rejtőzött el.

Bécs, martius 2-dikán. A cs. kir. udv. haditanács elnökségéhez Collin tábornoktól tegnap következő hivatalos jelentés érkezett: „Podgorze, februar 27-dikén 1846. Tegnap délután Wadowiceből Schmeling ezrede második zászlóaljának öt századjával, Fürstewärther ezredének harmadik zászlóaljával, a polgári hadtestülettel, a császári könnyűlovasvezred egy századával és fél álguteleppel, indultam el. Isdebnikben meghálván, folytatam utamat és este 6 óra tájban Podgorzéhoz érkeztem. A lázadók a házak felső emeleteit és a cs. kir. kaszárnyát elfoglalván onnan meglamadó katonáimra lövöldöztek. Rövid ellenállás után azonban elhagyták helyeiket és a hidon át Krakkóba futamodtak, mely alkalommal a kartácslövészeket sokat szenvedének. — Pillanattal ezután a vidék oldaláról támadtatam meg egy csapattal, mely kevéssel azelőtt Krakkóból Wielezka felé indult. A seregek erre megújult harcokdval üttöttek. E csapatból sokan éltöket vesztek, 89 elfogottak, a többi szétugratott. Nekünk 4 halottunk és 7 sebhedtünk van, ezek közt Sabronsky hadnagy Schmeling ezredéből, ki mindkét karján keresztül lövést kapott. — Holnap ide Hoehenegg ezredének első honvédszázalója, Schmeling ezredéből két és a császári könnyű lovasokból egy század érkezendik. Mi megtörténvén, két századot küldök a polgári katonaságból néhány karabélyossal Wielezka felé, hol még nem tudom, hogyan állnak a dolgok. — A parasztek mindenütt jó indulatot mutatnak, a lázadókat megfogják és a kerületi kormányhoz hozzák. Sietek a magas cs. kir. udvari haditanács elnökségének ez előleges jelentést oly legalázatosabb megjegyzéssel előterjeszteni, hogy holnap további tudósítás fog következni.“

Wadowicei tudósítások szerint a cs. k. katonaság egyesülve a seregesen oda sietett paraszttal a Krakkóból Wielezka felé indult lázadókat a legjobb sikerrel támadta meg. — Minden, a Galiczia nyugoti és keleti kerületeiből tegnap ide érkezett tudósítások akép hangzanak, hogy a lázadók a parasztság általi folytonos behozatalán kívül semmi újabb tény nem volt. — Lembergi febr. 25-ki tudósítások szerint a fővárosban a legelőkeltebbek nyugalom uralkodott. Az ottani seregekben a kerületi lakosok megnyugtatóra és a foglyok bekísérése végett osztályok küldettek ki. — A népszava minden kerületben egyenlően nyilatkozott.

KÜLFÖLD.

NAGYBRITANNIA. Mielőtt az alsóház febr. 17-én a kormányi vámterv felett tovább vitakozandó, választmányára alakult volna, O'Connell azt indítványozta, hogy a ház febr. 23-án a végett alakuljon ily választmányra, miszerint az Irlandban jelenleg uralkodó éhség elhárítása módja iránt tanácskozzék. Lényegesen következőleg szölt: „Kérem a házat, fogadja el indítványomat. Nem pártérdekből tettem azt, tehát remélem, nem akadand pártos ellenzékre. Kétséget nem szenved, Irlandban legnagyobb mértékben szerencsétlen idő közeledik. Mindenek előtt meg kell jegyezzenem, hogy ez inség nem az ired hibájában, sem a föld termékeltségében, sem pedig az utolsó szik természetben nem veszi eredetét. Irland lakossága, fájdalommal kell kimondanom, lassankint elhervad. Az ir nép inségének növekedését a leghitelesebb oklevelekből fogom bebizonyítani. Az 1821-ki, 1831-ki és 1841-ki népszámításokból az derül ki, hogy a népesség 1821 és 1831 közt csaknem egy millióval szaporodott, 1831 és 1841 közt ellenben, a helyett, hogy aránylag jobban szaporodnék, csak fél millióval nőtt. A kivándorlás e mellett az előbb említettem évtizedben sürűbb volt mint az utóbbiban. Egykor nagy hatást szült e házbán, midőn behivonyítottat, hogy a gyarmatokban a rabszolgák száma évről évre kisebb lesz. Irland most csaknem így van. A szegénytörvényi biztosok hivatalos jelentése szerint 2,300,000 irlandi a legmélyebb inségben szenved. A Devon lord elnökléte alatt kiküldve volt országgyűlési választmányi azt mondja, hogy az ir mezei munkások a legiszonyabb nélkülözések közt, családjaik bizonytalan segedelmezésekből, burgonyából és vízből élnek, 's az idő ellen nincsenek fölve viskókiban. Ezt nem demagogok mondották. A választmány szerint négy millió földmunkás lézeng ily nyomoru állapotban; én azonban meg vagyok győződve, hogy számuk legalább is öt millió. És ez Irland állapota 45 évi összeköttetés után a föld kerékességének legzadagabb királyságával! Kérdem én a házat, nem irtóztató-e ez? Egyszermind meg kell jegyezzenem, hogy Irland nem maga kormányozta magát, hanem önk kezében volt, 's önk felelős annak közbátorsága és jóllétéért. A választmány azonban csak Irland rendes állapotát festi 's még azt teszi hozzá, hogy számuk legalább is öt millióval nőtt, az nem a nagyobb munkabérnek tulajdonítandó, hanem a nép nagyobb mértékletességének, melynél fogva is méltó a parlament és kormány figyelmére. Hiszen, hogy a ház, Irland szegényeiért valamit tenni, szükségesnek találta volna, ha a tavali szerencsétlenség nem is történik; annyival hejlandóbb lesz tehát arra most, midőn a burgonyavész a rendes inséget oly rendkívüleg fokozta.

Hivatalos oklevelekből kitetszik, hogy az 1845-ki gabnatermes Irlandban gazdagon ütött ki, és hogy ez országból 2,500,000 quarter kenyérrelvő hozatott Angliába, ide sem számítva még a roppant mennyiségű mindennemű vágó marhát. Milly viszásság az, hogy az emberek egy, a természet által így megáldott országgal úgy bannak, miszerint más országok számára tetemes mennyiségű élelmiszereket kell félretenni, míg otthon saját fiai éhen halnak. Megkísértem rajzolni a csapást, mely Irlandot tavál érte. Csak a kormány kezéből jövő adatokkal akarok élni bizonyításul. (Számos kivonatot olvas a kormány által a burgonyavész megvizsgálásával megbízott küldöttség jelentéséből.) Ebből látják önök, hogy mindezen levelek bizonyoságot tesznek Irland borszató és még növekedő inségéről. A levelirök közül sokan egyenesen azt mondják, hogy környékükön legtöbb család minden táplálék nélkül szűkölködik. A dublini város-tanácsi bizottság 983 levelet kapott angol és katolikus papoktól, tisztviselőktől 's at. Kénytelen vagyok alkalmatlankodni a háznak e bizonyítványokkal, mert két londoni lap azt állította, hogy a burgonyavész már éltűn, sőt hogy bőrsége van kilátás Irlandban. (Számos kivonatot olvas ismét e levelekből, melyekben kivétel nélkül el nem maradhatónak mondatik lenni az éhség.) Még azt kell megjegyezmem, hogy Irlandban soha nincs éhség ragályos láz nélkül, mely mindig csak akkor szűnik meg, midőn ismét elegendő eledel van. Most is itt van már e ragályos kór, és tetemesen növeli az ország nyomorát. (Több jelentést olvas e kórság pusztításairól.) Nem alamizsnát koldulok Irland részére; megvetem e gondolatot. Irlandnak elegendő saját forrásai vannak. Az ir erdők évenként 74 ezer font sterlinget jövedelmeznek és 1 1/2 millio font tőkét képviselnek. Adjanak önök költsön e zálogra. Vessenek az országon kívül tartozkodó ir földesurak jövedelmére 30—40 percent, az otthon levőkére 10 percent adót. A csupán közönséges időkre számított szegénytörvény nem elég. Mi a vasutakat illeti, felhatalmazandónak vélném a kormányt az ir vasutak építésének mennél előbbi megkezdését megengedni. Ruházzák tehát önök bizvást az ir vasutak engedélyezésének jogát a kormányra. Véleményem szerint, mihelyt 100 ezer font alá van írva valamely pályára, az legott megengedhető és az építésre 100 ezer font kölcsön adható 2 percentre, az ország pénzéből. Terveim különöseknek 's talán még meg nem értettek látszhatnak, azonban egészen a ház teljes választmányának bölcseségére bízom a rendszabályok meghatározását. Ezeket legbensőbb meggyőződéseimből mondom, mikép lelkiismeretem sugálja. Mindig pártoltam a rendszabályokat, miket a kormány Irland hasznára javasolt. 's azt tenni ezentul is mindig kész vagyok. Csupán ily értelemben veendő indítványom, miszerint a ház teljes választmányban Irland állapotát fontolóra vegye.“ — Sir J. G. R. a h am megvallá, hogy O'Connell indítványa számára a ház leggondosabb figyelmét igényelheti. Szorgalmasan vizsgálta szónok Irland állapotát 's mondhatja, hogy O'Connell a tények előadásában nem tulzolt. Irland lakosságának legalább fele csaknem kizárólag burgonyából él. A kormány bizottságot küldött oda, 's ennek jelentéséből kitetszik, hogy az ir nép hat héttel az új burgonyaszüret előtt rendszeren ki szokott fogyni a burgonyából, 's drágább élelemből kénytelen táplálkozni. Miután pedig most a burgonya fele megromlott, feltehető, hogy a népnek három hónappal ama hat hét előtt már nem lesz burgonyája, 's drágább szerrel kell ellátatnia, hogy éhen ne vesszen. A legújabb tudósítások ezen felül ekép hangzanak, hogy a vermekben tartott burgonya rothadni kezd, sőt attól kell tartani, hogy a növény betegségének következtében jövő évben is kevés burgonya teremend, úgy hogy a jelen szorultság tán számos szükségek és veszedelmeknek, miket szorultság elgondolni sem mer, még csak kezdete. Az ir mezei lakosság magaviselete eddig mindenütt valóban példás volt; a legnagyobb türelmet tanúsítja és zajos gyülekezetek és lázongások nélkül csendesen járul a szegényeségi hivatalokhoz, munkát vagy kenyeret kérve, mert sem azt, sem ezt nem képes magának megszerezni. Ennél sziverehetőbb jelenetek alig lehetnek. Megvallja szónok, hogy O'Connell mérsékelte magát a bajok okainak feszegetésében, azonban a tényekből kivont következtetéseken nem osztozik. P. o. nem hiszi, hogy az inség legyen oka a kisebb népszaporodásnak; ellenkezőleg, a tulnépesedés Irland insége legfőbb okának tekintendő. Szintolly kevésé sajnálandó, hogy Angliába évről évre több gabona és marha hozatik Irlandból, mert hiszen ez csak Irland gazdagságát gyarapítja. A kormányi küldöttség jelentése szerint az éhség veszélye valóban igen nagy Irlandban. Világos tehát, hogy gyors rendszabályokat kell hozni ellene. Előadja, mi történt az ülések megnyitása óta annak elhárítására. A parlament már 50 ezer font stget szavazott közmunkákra, 's ugyanannyit statusköltéségen építendő tengeri gátokra. Ezen kívül a kormány 120 ezeret akar kérni a parlamenttől Irland folyóinak szabályozására. Ez 220 ezer fontot tesz, mik Irlandra fordítandók, a nélkül, hogy Irlandtól az valaha visszakívátnék. Ezen felül a főnebbi közmunkákra még 228,000 fontot akar a kormány kölcsön adni, úgy hogy 448,000 font tételnék Irlandban forgásba. O'Connell észrevételeire a vasutak körül azt feleli, hogy Irlandban már 9 milliónyi vasut építése van megengedve, 's fellehető, hogy ottan ezentul évenként legalább 2 millio fog vasutakra kiadni. Igaz, hogy a vasutépítésben az egész lakosság nem részesülhet, sőt a mi legrosszabb, arra csak erős emberek használhatók, kikre ott-hon hagyott családjaik is szorulnak. Mivel pedig a burgonyavész általános, mindenhova kell segélyt vinni, ez a legnagyobb nehézség. A mit O'Connell a szegényi-törvényről mondott, fájdalom, az is igaz. Előadván ekép szónok, mit tett és mit szándékozik tenni a kormány, igéri, hogy ezentul is minden alkalmat használand Irland bajának enyhítésére. Bővebb taglalásba most nem bocsátkozhatik. Még csak annyit

mond, hogy a ragályos kór tovább harapozásának elejé-
telére és a botegek ingyen ápolására a számos új kórházak-
ban rendelteték tételtek. Szükség esetében e végett különös
kiadásokat kérend a kormány. Egyébiránt ohajtáná, hogy a
ház folyó tanácskozását ez úgy sokáig fel ne tartoztassa.
A ház legelső kötelessége a szabad élelem-behozatal minden
akadályait elhárítani; ha még aztán Irland jelen rendkívüli
szorultsága különös segélyt kívánand, azt megadni a par-
liament bizonyosan kész leend. — Miután még több szónok
szólt, Russell lord kinyilatkozatá, hogy ámbár az ir-
inség elhárítására minden rendszabályt pártolanda maga ide-
jén, most mégis a miniszterrel ért egyet, kéri O'Connell,
hagyon fel a miniszter felvilágosításainak nyomán indítvá-
nyával, feltehető levén, hogy a kormány annak idején ki-
merítő javaslatot teend. — Erre O'Connell visszahuzta ugyan
indítványát, de olly kikötéssel, hogy azt szükség esetére
ismételni fogja.

Ezután a gabonatorvényi vita folytatására Manners
lordon levén a szöveg sora, hajlandónak mondá ugyan mag-
gát a gabonatorvények átvizsgálását pártolni és a gabnavámok
felfüggesztését megengedni; azonban egy egészen új rend-
szer felállítására a jelen parlamentnek elegendő jogot nem
tulajdonit, 's ezt újabb általános választásokra véli bizandón-
nak. Sir Robert reményei a szabad kereskedés iránt csalé-
konyak, és eddig semmi külföldi mozgalom nem nyujt okot
rájuk; a porosz rendszer vagyis német vámszövetség inga-
dozásának legalább még semmi nyomai, és Franciaország-
ban a legnagyobb tekintélyek, u. m. Arago, Thiers, Berryer,
határozott ellenségei a szabad kereskedésnek. — La y a r d
kapitány erőlyesen a szabad kereskedésre szavaz. — Pal-
mer Manners lorddal fog kezét. — Sir Charles Napier
örvend, hogy Sir Robert Peel, nem pedig lord John Rus-
sell hivatott a gabonatorvények megdöntésére, mert ha már
az érdemdu baronet is olly nagy gátokra akad e munkában,
mennyivel nehezebb lett volna az a nemes lordnak? —

Shaw azon elképzelt szólásmódot ismételé, hogy a sza-
bad kereskedés pártolói merő theoretikusok, és csak a véd-
vám emberei tudják, mi a praxis. E mellett ujra az első
minister következeltenséggel bajlódott, 's nem igen kedves
párvonalt huzott Peel és Guizot közt; az utóbbi tudja, mit
akar, és Franciaország sorsát amint akarja, úgy intézi el.
Sir Robert mostani magaviselete nem egyéb mint politikai
öngyilkosság, 's miniszterége csupán és egyedül Russell lord
és pártja kegyelméből élőködik. — Bright, a liga isme-
retes másodvezére, azt jegyzé meg a gáncoskodó előtte
szóltottnak, hogy a nemzet a conservatívek egymásközi czi-
vakodására fogamot sem ad, hogy tehát legjobb lesz azzal
illy nagy gyülekezetben, hol a nemzet üdvé tárgyalatik,
egészen felhagyni. Itt csak vámvédelem vagy nem védelem
forog fen, és a vámvédelemből kivont tapasztalások után nem
csoda, ha ellene a sajtó, a nemzet és a kormány egy lélek-
kel felkelnek. Senki nem akadályozá, hogy miniszterium
vámvédelemből alakuljon, de nem találkozott az országban, ki
a vámakat a ministeri padokról pártolni bátorodott volna.
A ministeri terv tökéletes lenne, ha a gabnavám végső eltör-
lését három évre nem halasztaná. Végül szónok az anti-
cornlaw-league-át a törvénytelenég ellen védelmezé, mel-
lyet némellyek abból akarnak kivonni, hogy ez egyesület
bizonyos számú kézműveseket annyira felségített, hogy kö-
vetválasztási joggal birjanak. Ennek igazolásul Common
Pleas főbíró itéletet hivatkozik, ki szerint az olly eljárás
nem csak tökéletesen alkotmányzerű, hanem egyszersmind
a legnagyobb dicséretre is méltó. — Hudson vasutkirály-
nak beszéde után az indítvány ellen a vita ismét elhalasz-
tatott.

SPANYOLORSZÁG. Febr. 18. Pena Aguayo, a con-
gressus tagja, pénzügyminiszternek nevezetett ki. A Pharo
Pyrenees szerint az új cabinet többséget remél az ország-
gyűlésen; miért is a jelen ortest is megtartandja. Ellenben
a Tiempo ugy vélekedik, hogy Narvaez a sereg fővezérévé

emelve, 's mint ollyan a cabinetben megtartva bármilly mi-
nisteriumot elnyomand és az országot ezentul is tetszése sze-
rint zaklathatja.

TUNIS. Febr. 4én Ahmed bey rendeletet boesátott ki,
mellynek erejénél fogva a feketéket statusa határaiban sza-
bad embereknek nyilatkozatja, annyira, hogy mihelyt a
néger a tunisi határszélt átlépé, úgy mint ha a művelt eu-
ropai statusokba lépett volna, megszünik rabszolgá lenni.
Tunis törvényeiben a rabszolgaság ezentul el nem ismerte-
tik. E rendelet a nemes beyt az emberiség egyik legnagyobb
jóltevőjévé avatja fel!

POROSZORSZÁG. Posen, febr. 19. Az összeesküvés
messzire el volt ágozva. Bizonyos rettegő rendszerrel min-
den lengyel-ajkú a küzdelembeni részvétre vala kényszeri-
tendő; valóságos bellum omium contra omnes leendett;
minden német levágotandónak, minden, a hazai ügyét pártolni
vonakodó lengyel leszurandónak tervezetett. Legalább ezt
beszéli közönségesen. Ehez járult még a lengyel könnyen-
hívóság, az állván több német és más lapokban, hogy sok
helyen bizonyos ingerültség uralkodik; mi volt természetesb,
mint hogy a nemzetek a lengyelek példáját követendik, vagy
legalább Lengyelországnak esapatosan segedelmere jövend-
nek! Bizonyosan az összeesküvők egyike sem gondolt csak
pillanatig is arra, hogy ha a lázadás legjobb esetben a terv
szerint sikerült volna is, az egész uraság alig fogott néhány
hétig tartani. Az egész összeesküvés fővezérének bizonyos
Moroslawski parisi kiküldött mondatik lenni, ki nemrég
Gnesen mellett elfogatott 's kinél a hadi terv és abroszok ta-
láltattak.

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szer-
keszti Szenvy József.
(Szerkesztőségi szállás urutca Horváthház 540d. sz. a. tső em.)

Hivatalos tudósítások.

(129) Árverési hirdetmény. (1, 3)

A nagyméltóságú magyar kir. udvari kamara jóváhagyásából ezennel közhírré tételük; hogy az
1846diki év aprilis hó 30kán Miskolczon a' diósgyőri kormányzó lakba tartandó árverés utján követ-
kező haszonvételek fognak bérbe adatni:

- 1) A' miskolczi kisebb koresmák haszonvétele;
- 2) ugyanott a' „zöldfa” nevű vendégfogadó;
- 3) az ujhutai koresmátatási jog;
- 4) a' varbói koresma és mészárszék;
- 5) a' radistyáni koresma és mészárszék;
- 6) a' szakáldi koresma;
- 7) a' pogai koresma;
- 8) a' diósgyőri uradalmi bolt használatá;
- 9) a' mezőkövesdi vásári jövedelmek;
- 10) a' mezőkeresztesi határban létező kökútlapossa nevű 102 holdat tevő uradalmi rét;
- 11) a' diósgyőri; végre
- 12) a' felsőgyőri határban létező urasági földek.

Az árverésben részesülni kívánók a' fennkített helyre 's napra a' szükséges bánatpénzzel
és biztosítékkal ellátva ezennel meghivatnak, az árverési feltételek, a' diósgyőri k. k. iródba
elvé megtekinthetők.

(143) Haszonbéri hirdetmény. (1, 3)

A' főmltgu magyar kir. udv. kincstár rendeléséből a' Nagyszombat és Gálgócz közötti posta-ut
mellett levő, és a' beregszegi határban fekvő karköczi kir. kamarai ut- és hidvám hozzá tartozó
épületekkel, egy teglaégető-kemenczével és Zsidova-Luka nevű szántófölddel f. évi majus elsejéféltől
kezdve hat egymás után következő évekre ujra árveréskepen haszonbérbe adatik.

Az árverés ez iránt f. évi martius 23kán reggeli 10 órakor az ottani vámháznál fog tartatni, —
a' szerződési feltételek azonban ezen határnap előtt is a' szeredi sóhivatálnál megtekinthetők. Mind-
egyik árverező 46 p. forintból álló bánatpénzt az árverés előtt tartozik letenni, a' legtöbbet ígérő
pediglen egy évi haszonbért félévű kezességet akár status-papirosookban, akár más elfogadható és be-
táblázott kötelezvényekben nyujtani köteles leszén.

Azon esetre azonban, ha a' mostani haszonbér tetemesen alább szállana, a' főmltgu magyar kir.
udv. kincstár fenntartja magának a' jogot, a' hat évekre kitűzött haszonbéri időt három-, sőt ha az
nagyon is alászállana, egy évre is korlátozni, a' bérllő pedig köteles leszén a' három vagy egy évre
szorított haszonbérleést elfogadni. Budán 1846. évi február hó 23kán.

(126) Csődület. (3, 3)

A' nmélt. magyar kir. udv. kincstár részéről hirdetjük, hogy ő felsége a' zombori k. k. igaz-
gatóságnál egy ideiglenes irnokot, évenkénti 300 p. nyi fizetéssel, és 60 p. nyi lakbérrel, természet-
ményben pedig 18 p. mérő kétszeres buzával és 6 öl tűzfával felállítani legkegyelmezebben paran-
csolván; — kik ezen hivatalért folyamodni kívánának, ebbéli a' szükséges oskolai és egyéb bizonyít-
ványokkal ellátott folyamodványaik, melyekben a' honban divatozó nyelvekben jártasság is bebizo-
nyítandó, legfeljebb folyó évi martius 20-ig a' zombori k. kincstári igazgatóságához benyujtani tartoznak.

(333) Opirán János elleni csődper. (2, 3)

Határnap martius 12dike 1846.
46971. Temes vármegye csődörvényezékének jelentése szerint Lippáról vagyona hátrahagyá-
sával eltávozott Opirán János hitelezői csődületének határnapja 1846. évi martius 12kére tüzetvén ki,
's tömeggondnokká Cserán Sándor lippai lakos perügyelőül pedig Turi Sámuel alügyész nevez-
tetvén; ugyanez kihirdetjük, 's a' netalan feltalálándó Opirán Jánost a' fenirt határidőben a' mon-
dott megye törvényezéke előtt értéki állapotának felledezése végett megjelenésére felszólítatik.
Költ Karácson hó 30dikán 1845.

(343) Domaszky József elleni csődper. (1, 3)

Határnap martius 16dika 1846.
47558. Pest város tanácsa felírása szerint Domaszky József helybeli pokrócz gyártó hitelezői
csődületének határnapja 1846diki évi martius 16dikára tüzetvén ki, 's tömeggondnokká Pantázy János
J. — pergondviselővé pedig Szloboda Ferencz hit-s ügyvéd nevezetvén; ugyanez kihirdetjük. Költ
Karácson hó 30dikán 1845.



(156) Balaton-gőzhajózás. (1, 3)

A' balaton-gőzhajózási társaság mult évi december 27kén tartott gyűlési határozata folytában az
állandó választmányának, és kormányzó személyzetnek megválasztása, valamint egyéb lényeges foglala-
tosságainak elintézése végett f. évi aprilis 5kén reggeli 10 órakor Pesten a' casino kis teremében
nagy gyűlést fog tartani, melyre minden részvény alátör urak ezennel meghivatnak. Egy uttal a' nagy
érdemi közönség is tisztelettel értesetjük, hogy a' részvényi alátörások száma minden várakozást meg-
halladó gyorsasággal szaporodván, a' még fönt levő részvényekre jövő gyűlésig történhetnek alátörások
Pesten Baranyay László, Hengelmüller Mihály, Liedemann Frigyes, Nádassy István, Schloss Lajos,
Vodianer Sámuel uraknál és az alólírottnál. — Elműki megbízásából

Pinterics József
váltójegyző Dorottya-utca 10dik sz.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomatja Landerer és Heckenast Pesten.

(51) Fischer Ignác elleni csődper. (1, 3)

Határnap martius 12dike 1846.
4243. Zala vármegye jelentése szerint, Kanizsa mezővárosa tanácsa ottani festő Fischer Ignác
elleni csődületet határozván, az illető hitelezők megjelenésére f. évi martius 12két határnapul tüzte ki,
ideigleni tömeggondnokká Szivos István, perügyelővé pedig Horváth János hit-s ügyvédet nevezvén. Mi
is szokott mód szerint kihirdetjük. Költ Bajtéló hó 3dikán 1846.

(53) Nehai Scherez Simon elleni csődper. (1, 3)

Határnap martius 12dike 1846.
4245. Zala vármegye jelentése szerint Kanizsa mezővárosa tanácsa nehái Scherez Simon ottani
lakos tömege ellen csődületet határozván; az illető hitelezők megjelenésére f. évi martius 12dikét
határnapul tüzte ki, ideigleni tömeggondnokká Szivos István, perügyelővé pedig Horváth János hit-s
ügyvédek nevezvén. Mi is szokott mód szerint közhírré tételük. Költ Bajtéló hó 3dikán 1846.

(58) Fürst Mátyás elleni csődper. (1, 3)

Határnap martius 11, 12 és 13dika 1846.
4696. Szent-György város tanácsának felírása szerint Fürst Mátyás ellen csőd rendeltetvén, 's
a' hitelezők megjelenésére folyó évi martius 11, 12 és 13dik napja tüzetvén ki, 's tömeggondnokká
Szandner Lajos tanácsnok, — perügyelővé pedig Fischer Pál aljegyző 's hit-s ügyvéd nevezetvén.
Mi is szokott mód szerint kihirdetjük. Költ Bajtéló hó 3dikán 1846.

(255) Térítvény megsemmisítés. (1, 3)

44793. Pest városa tanácsa jelentése szerint, — Buday Istvánnak Kazay Károly ügyvéd által
1842dik évi junius 22kén 50 p. fról kiadott 's elveszett térítvénye megsemmisítetvén, ugyanez szokott
mód szerint kihirdetjük. Költ Sz. András hó 18dikán 1845.

(43) Nehai Bárány Ferencz elleni csődper. (2, 3)

Határnap martius 9, 10 és 11dike 1846.
3686. Nyitra vármegyeének jelentése következtében közhírré tételük, hogy Érsek-Ujvár mezővá-
rosának tanácsa nehái Bárány Ferencz elleni csődper megnyitására f. évi martius, 9, 10 és 11dik
napját tüzte ki határidőül, tömeggondnokká Kollár Mátyás, pergondnokká pedig Szilva Ignác uradalmi
ügyvéd nevezetvén. Költ Boldogasszony hó 27dikén 1846.

(313) Jankovics Dömötör elleni csődper. (2, 3)

Határnap martius 10dike 1846.
45492. Barangya vmegye jelentvén; hogy Mohács szabadalmas mezőváros tanácsa által Jankovics
Dömötör kitelezőnek csődületére 1846diki évi martius 10dik napja határidőül tüzetvén ki, 's ideiglenes
tömeggondnokká Aidenbichler Ignác tanácsnok, perügyelővé pedig Lehoczky György városi ügyvéd
nevezetvén; ugyanez kihirdetjük. Költ Karácson hó 16kán 1845.

(48) Bacskády Antal és leánya elleni csődper. (3, 3)

Határnap martius 4, 5 és 6dika 1846.
3984. Nyitra vármegye csődörvényezékének jelentése szerint Bacskády Antal és leánya Peresz-
lényi Aja hitelezői csődületének határnapja f. évi martius 4, 5 és 6dik napjára tüzetvén ki, 's tömeg-
gondnokká Majthényi Thádé, táblabíró, perügyelővé pedig Kubinyi Zsigmond tiszti alügyész nevezetvén,
ugyanez kihirdetjük. Költ Boldogasszony hó 27kén 1846.

(277) Kötelezvény-megsemmisítés. (2, 3)

43433. Zágráb vármegye, Gogolya János folyamodványa következtében, özvegy Kovachich Annát
követelőleg, folyamodót pedig szenvedőleg illető 1000 p. flos kötelezvényt mint kizétése után elt-
vedtet, megsemmisítése végett országszerte kihirdetvén kérvén; ugyanez szokott módszerint közhírré
tételük. Költ Sz. András hó 25dikén 1845.

(155) Árverés. (1, 3)

Pesthez 1 1/2 órányira, a' póstautban 's Duna
partján fekvő Harasztli helységben több rendbeli
házhelyek és jó fekvésű gyepföldek szőlőnek ki-
fognak osztatni nemkülönbön közel 1000 holdakra
terjedő részint régi szántóföldek, részint új felhasz-
tások, kisebb nagyobb részletekben 12 évre bérbe
adának, mely végett az árverés f. é. martius 15kén
reggeli 9 órakor a' helyszínen meg fog kezdeni. A'
feltételek Pesten Mihály Antal táblai ügyésznél,
rózsa-piacz 198. számú ház 150 emel. 's Harasztiban
a' jegyzőnél megtekinthetők.

Vendégfogadói haszonbérlet. (1, 3)

Pestről Jászberénybe vezetett országúton fekvő
Tápio-Süly helységbeli földesurasági vendégfogadó,
mellyben a' vendéglő lakán kívül, még két külön
vendégszoba, ezeken kívül egy nagy ivószoba, —
továbbá élezkamara, boros pincze, egy nagy állás
fészer, — mintegy 30 lóra padlózott istálló, az
udvaron köküt találtak, — a' hozzá tartozó földek-
kel, rétekek együtt, f. évi Sz. György naptól kez-
dendő 3 évreke haszonbérbe kiadandó. — A' felté-
teleket megtudhatni, és szerződést is kötni lehet,
ugyanasak Tápio-Süly szomszédságában fekvő szent-
istványi pusztán, tek. kovaszáni Kovács Zsigmond



(149) (1, 3)
Depending
angol 3/4 vér, 17 markos,
pirospej 6 éves ménló,
a' főmltóságú gr. Schön-
born Károly munkácsi és
szent-miklósi uradalmához tartozó, 's Munkácsból
1 1/2 órányi távolságra fekvő nagy-lucskai felügyelő-
ségi majorban f. évi martius 16kától junius végéig
hágásra boesátatik. — A' hágatási díj 6 darab arany
egy egy kanczától, 's innen zab és szénávali ellá-
tása piaci ár szerint ajánlatik.

Pesten a' rózsa-téren

122. sz. a. ház első emeletében egy, hét szobából,
konyhából 'sat. álló szállás jövő Sz. György napra
kiadandó. (125) (3, 3)

(145) Nevelő kerestetik. (3, 3)

Egy urí házhoz falura, ki e' minőségben alkál-
mazást nyerni kívánna bővebb értesített végett je-
lentse magát e' lap kiadó hivatalában.